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大学生消防安全意识调查分析
——以丽水地区高校为例

陶信杰

（丽水职业技术学院，浙江 丽水 323000）

摘要：火灾作为全球三大灾害之一，对公众安全的威胁是无

比巨大的，高校大学生作为国家未来建设的重要人才资源，其消

防安全意识的强弱对整个消防工作具有重大影响。本文通过对丽

水地区几所高校大学生进行消防安全问卷调查，调查结果显示，

大部分学生消防安全知识匮乏，消防意识薄弱，面对火灾缺少基

本自救技能。学校应高度重视，加强教育，多管齐下，切实提高

学生消防安全意识和自救能力。
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火灾是威胁人类安全的重要危害之一，是仅次于旱灾、水灾

的第三大灾害。全球每年约发生 600 ～ 700 万起火灾，约有 6 ～ 7

万人在火灾中丧生。高校作为人员高度密集场所，教学区存在大

量科研设备，功率大、耗电量大，宿舍、食堂等生活区存在大量

易燃物品，因此极易发生火灾。近年来，我国高校火灾事件频发，

作为高校人员结构的重要组成部分——大学生，对其消防安全意

识进行排查，发现其中不足，对症下药，找到行之有效的方法，

才能从根本上减少火灾隐患，提高校园安全稳定度，建设平安和

谐校园。

一、研究对象与方法

本次研究采用问卷调查和现场访谈形式开展，以丽水地区两

所高校丽水学院、丽水职业技术学院的在校学生作为调查对象。

对两所高校不同年级学生共发放问卷 850 份，回收问卷 839 份，

有效问卷 836 份（表 1）。其中问卷主要涉及大学生消防安全知识、

消防意识、消防器材使用、安全自救等方面（表 2）。

表 1 被调查人员结构分布

年级 一年级 二年级 三年级 四年级

人数 219 225 198 194

所占比例 26.20% 26.91% 23.68% 23.21%

表 2 调查问卷设计主要问题（部分）及统计结果

调查设计问题 设计答案 调查结果统计

宿舍违章电器使用频率情况

经常使用 15%

偶尔使用 73%

从来不用 12%

起火时第一反应

拨打 119 68%

通知老师 19%

通知其他同学 10%

自己灭火 3%

是否实际操作过灭火器
是的 31%

没有 69%

消防栓使用技能

从没见过 6%

看过但没去了解过 18%

知道一点但不知如何使用 74%

知道掌握基本使用规则 2%

二、大学生消防安全方面存在的主要问题

（一）消防安全知识储备不足，消防意识薄弱

通过此次调查统计分析发现，绝大部分的学生对消防知识只

有一个模糊的概念，仅有 68% 的学生在遇到火灾时第一时间想到

的是拨打火警电话 119，剩下 32% 的学生都选择了其他方式，这

些无疑都耽误了灾情的最佳处理时间，在这其中甚至还有 3% 的
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学生选择自己灭火，把自己的生命安全置若一旁。现在国内很多

高校对消防安全越发重视，在教学区、生活区都配有灭火器、消

防栓等消防器材，但很多学生对此都视而不见，漠不关心。98%

的学生不知道消防栓如何使用，仅有 2% 的学生知道掌握其使用

规则，一旦发生火灾，潜在的安全隐患是巨大的。

（二）对违规用火用电存在侥幸心理

学校在新生入学伊始，出于对学生安全的考虑便命令禁止学

生在宿舍使用违章电器，但此次调查发现竟然还有 88% 的学生与

校方的检查打游击战，都曾在宿舍内违规使用如“热得快”等大

功率电器，在这其中有不少甚至是三无产品，极易引发火灾。笔

者也曾到男生宿舍检查，发现很多学生为了追求生活方便，私拉

电线，一个插座上五花八门插满了各式各样的电器，甚至诸如吹

风机这样易产生高温的电器使用完都不及时关闭。上述行为，皆

是诱发火灾的导火索，一旦出现问题，后果不堪设想。

（三）缺乏必要的消防技能，自救能力不足

火灾发生初始，如果能有效使用灭火器等消防设备，那火势

往往能够被有效控制，不会造成太大人员经济损失。但调查显示，

仅有 31% 的学生有实际操作过灭火器，具备一定的消防技能。还

有 69% 的学生甚至都没碰过灭火器，很难想象，一旦这些学生身

处火情，该如何自救。通过与学生沟通得知，大部分学生知道灭

火器的使用也仅仅是从学校每年组织消防部门工作人员到学校的

安全讲授中了解，在这其中真正能参与到使用灭火器的学生屈指

可数，这也导致了大部分学生一直处于消防技能薄弱过程中。

（四）获取消防知识途径多，但缺乏主动性

随着社会发展进程的不断加快，我们获取信息的渠道越来越

多，不再拘泥于传统的电视、报纸、杂志，各种各样新型媒体蓬

勃发展，如微博、微信、抖音等，这些新的传播媒介每天都活跃

在我们的方方面面，通过这些我们随时随地可以看到我们所想了

解的信息。在这其中，高校大学生又是最活跃的一批用户，但笔

者通过跟学生的沟通交流发现，超过 90% 以上的学生不会主动利

用这些传播媒介，去了解消防安全相关的知识，甚至绝大多数浏

览到消防安全版块的时候，都是选择快速跳过，始终对其抱有隔

阂感。长此以往，学生对于消防安全的认知势必会越来越淡化，

这无疑也给高校消防安全工作埋下了巨大的隐患。

三、强化大学生消防安全意识的办法

（一）积极开展消防教育，切实提高消防意识

目前高校普遍没有开设消防安全教育的专项课程，没有制订

相应的教育蓝本，这也是大学生长期消防安全意识不高的一个重

要原因。学校应积极开展消防教育，将学生安全教育纳入必修课

程，结合学生认知情况以及实际教学需要，可以开设一个乃至多

个学期的线上网课以及线下授课，从思想上加大学生对消防安全

问题的重视。同时学校也可以将《中华人民共和国消防》《机关、

团体、企业、事业单位消防安全管理规定》（公安部 61 号令）等

法律法规作为消防安全教育工作的指导思想，倡导每个学生都能

遵纪守法，提高自身自觉性，提升消防法治修养，强化消防意识，

共同营造和谐安全稳定的校园环境。

（二）加强学生宿舍检查管理，完善消防安全保障制度

近年来，高校学生宿舍内违规使用电器现象时有发生，屡禁

不止。一方面与学生过度追求生活快捷便利，甚至有不少学生抱

有享受心理，自觉性普遍不高，存在侥幸心理之外；另一方面也

与学校宿舍管理不严，没有做到发现必究，存在整改漏洞密切相关。

学校应加强学生宿舍安全管理，建立健全消防安全保障制度，安

排相应工作人员定期对宿舍进行全面摸排检查。针对用电安全排

查不止做表面功夫，对学生宿舍内私拉电线，违规用火用电行为

从严处理，及时反馈其班主任，并做警示教育。当然针对特殊情况，

也结合实际，做出相应处理，以达到其他同学引以为戒的作用，

防止和杜绝火情在宿舍内发生。

（三）大力开展消防安全演练，补齐学生消防技能短板

目前高校除了每年给大学生开展的必要的消防演练和消防安

全讲座外，鲜少有其他的关于消防安全的培训，而且这些讲座、

演习往往都是走过场形式，学生大多走马观花，敷衍了事，普遍

参与度不高，培训效果不甚理想。学校应主动与消防部门对接，

定期给学生开展消防安全演练，可以以“技能过关”形式开展，

给每个学生设立演练目标，提高学生参与代入感，立求让每个学

生都能熟练掌握如灭火器、消防栓等消防器材的使用，补齐自身

消防技能短板，以便在火情真正来临时也能做到沉着冷静，从容

应对，大幅度减少因火灾带来的人员伤亡。

（四）加大消防宣传力度，扩大学生参与辐射面

学校应集思广益，推陈出新除了利用校园宣传橱窗、校园广

播台、院报等传统媒介外，也应善用巧用官方微博、微信公众号、

抖音等新兴媒体，将消防安全法律法规，消防安全相关知识等重

要信息以文字，警示图片乃至创意视频的形式及时发布，定期发

布，让更多的同学了解消防，参与其中。同时可以设计跟消防安

全有关的课外活动，带领同学参观消防队，观看消防宣传片，组

织消防安全知识竞赛，请消防队员讲述亲身经历等，还可以根据

高校特点，发挥学生社团优势，开展消防技能大比拼，消防舞台剧，

消防摄影展，消防漫画大赛等多元文化活动来教育学生，让消防

安全意识在每一个同学心中根深蒂固。

四、结语

高校消防安全关乎学校的稳定和发展，巩固增强大学生消防

安全意识是一项需要长期为之奋斗的攻坚工程，只有真正做到“预

防为主，防治结合”，不断强化学生消防安全意识，提升学生消

防技能，才能全面提升高校预防火灾能力，构建和谐安全稳定的

校园环境。
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